

“光年之外女孩”成了单依纯学妹 童星韩甜甜要做“专业歌者”

记者 刘宗智 济南报道

从田间课桌，到璀璨舞台

时间拉回2018年，11岁的韩甜甜还是辽宁省锦州市黑山县小新村小学的六年级学生。那所总共只有37名学生的乡村小学，承载了她最初的音乐梦想。班主任郝老师身兼语文、数学、体育、音乐四科教学，在发现甜甜的歌唱天赋后，主动为她寻找专业学习机会，不愿让这个“好苗子”被埋没。

同年11月6日，郝老师上传了韩甜甜翻唱《光年之外》的短视频。画面中，短发女孩穿着紫色毛衣，双手攀桌尽情歌唱：“也许未来遥远在光年之外，我愿守候未知里为你等待。”她那极具穿透力的嗓音，与稚气未脱的面容形成强烈反差，视频迅速火遍全网，播放量轻松破千万。原唱邓紫棋转发并点赞支持，网友直呼“这是被天使吻过的嗓子”。

次年，韩甜甜登上江苏卫视《百变达人》的舞台，以一曲《飞云之下》赢得全场“五星爆灯”，直通总决赛，相关话题冲上热搜。

灯光明灭，掌声起伏，这个小女孩一步步从那方小小的课桌，走向越来越大的舞台。春晚邀约、央视节目、商业演出、音乐公司签约邀请……越来越多的机会在她面前展开。

从“凭感觉唱”，到专业深造

出乎许多人意料，在一片喧嚣与光环中，韩甜甜与家人选择了回归校园，淡出公众视野。没有频繁的曝光，没有商业活动，她重新做回一名普通学生：白天上课记笔记，晚上写作业，只在周末练歌。她将自己“埋”进课本与日常，过起了踏实而简单的生活。

回首当初，韩甜甜坦言从未后悔，“参加过《开学第一课》《蒙面唱将猜猜猜》，增加了很多经验，开阔了我的眼界，是我人生中很值得骄傲的事情。大家都知道我，觉得我很厉害，我也会感受到压力，怕自己唱得不是那回事，所以要更严格要求自己。”

这份看似“普通”的坚守，最终结出实在的果实。2025年高考，韩甜甜凭借专业实力叩开浙江音乐学院的大门，完成了从“天赋童声”到“专业歌者”的蜕变。站在报到现场的她难掩兴奋：“我很喜欢叶炫清、单依纯前辈，浙音的师资和环境也让我对未来四年的学习充满期待。去年复试时试过学校食堂，饭菜

“在飞云之下，以为忘了的家，在耳里说话，叫我别烦心那些痛与怕……”2019年，一首清澈空灵的《飞云之下》，让无数人记住了童星韩甜甜那宛若天赐的嗓音。六年转瞬而过，如今18岁的她携着行李与梦想，正式步入浙江音乐学院，成为流行演唱专业的一名新生。这位曾凭借“天籁之音”刷屏网络的女孩，已然翻开人生乐谱的全新一章。



特别可口，接下来打算把各类杭州美食都尝个遍！”

网络时代，草根音乐人获得关注的机会越来越多，但要实现可持续成长，往往仍需回归系统性的专业教育。于韩甜甜而言，大学四年的训练将成为她转型的基石——从依靠本能唱歌转向理性认知音乐，从演绎他人作品逐步走向创造个人风格。她选择的不再是“网红”式的一时光亮，而是真正扎根音乐人生的长久之路。

从“一夜爆红”，到“持续发光”

在一切求快的娱乐生态中，韩甜甜的“慢”反而显得珍贵。不急着发单曲，不靠曝光维持热度，先夯实基础，再谋专业高度。这条看似迂回的路径，实则更稳，也更扎实。

韩甜甜的选择在国内童星群体中并非个例，却显得尤为难得。据统计，中国每年有数以千计的儿童通过各种选秀、综艺节目进入公众视野，但如何平衡事业发展与学业成长是个课题。很多童星面临“昙花一现”的困境，短期内获得大量关注，但由于缺乏系统培训和全面发展，往往后劲不足。

从“出名”到“出道”，一词之差，路径迥异。类似“哈利·波特”丹尼尔·雷德克里夫这样的国际童星，成年后也常面临转型困境。释小龙、金铭、宫傲等国内陪伴一代人成长的童星，多数也并未顺利延续演艺高峰。

流量如水，来去无常，但教育的底子却永远牢固。随着教育部逐步加强对未成年人参与商业活动的监管，“先学业后事业”的成长观念正得到更多认同。越来越多童星出身的年轻人选择回归校园沉淀自我——比如《武林外传》中“莫小贝”扮演者王莎莎考入上海戏剧学院，《巴啦啦小魔仙》中的“严莉莉”刘美含进入北大攻读研究生。

有人拼命追逐流量，也有人主动停下脚步、蓄力深潜。韩甜甜的选择，既是一种个人成长的“反套路”，也为众多拥有天赋的孩子指明了一条更可持续的道路。最美的成长未必是加速奔跑，而是懂得何时应该驻足沉淀；最明智的选择也并非抓住所有机会，而是舍却诱惑、望向远方。未来，这个曾用歌声打动无数人的女孩，将带着专业淬炼后的底气，走向更广阔的舞台。这一次，她准备唱得更久，也更动人。

编辑:孔昕 美编:陈明丽

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告